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Instrukcja dla ucznia
1. Sprawdz, czy zestaw zadan zawiera 14 stron (zadania 1-24).
Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos nauczycielowi.
2. Na tej stronie wpisz swoj kod, numer PESEL 1 naklej naklejke z kodem.
3. Na karcie odpowiedz wpisz swoj kod 1 numer PESEL, wypelnij matryce
znakow oraz naklej naklejke z kodem.
4. Czyta) uwaznie wszystkie teksty 1 zadama. Wykonuj zadania zgodnie
z poleceniami.
5. Rozwigzania =zadan zapisuj dlugopisem
tuszem/atramentem. Nie uzywaj korektora.
6. W arkuszu znajduja sie rozne typy zadan. Ich rozwigzania zaznaczaj na
karcie odpowiedzi w nastepujacy sposob:
e wybierz jedng =z podanych odpowiedzi 1 zamalyj
z odpowiadajaca jej litera, np. gdy wybrales odpowiedz A:

B | ][] [E

e wybierz wlasciwa odpowiedz 1 zamalwy kratke z odpowiednimi
literami, np. gdy wybrales odpowiedz FP lub NT:

el | (2] | B | (]| lub (] | [ | B | [

lub pidrem =z czamym

kratke

e do informacji oznaczonych wlasciwa litera dobierz informacje
oznaczone liczbg lub litera 1 zamaly odpowiednig kratke, np. gdy
wybrales litere B i liczbe 1 lub litery NB:

= [F |

7. Staraj sie nie popelmac¢ bledow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli sie
pomylisz, bledne zaznaczenie otocz kolkiem i zaznacz inng odpowiedz, np.
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8. Rozwigziyac zadania, mozesz wykorzysta¢ miejsce opatrzone napisem
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Zadanie 1. (0-2)

Od pazdziernika do marca futro gronostaja ma bialy kolor, jedynie koncowka ogona jest
czarna.

Pewien naukowiec przeprowadzil doswiadczenie z oswopnym drapieznym jastrzebiem.
Do doswiadczenma przygotowal poruszajace sie modele rozme ubarwionych gronostajow:
calkowicie bialych oraz z czamg plama umiejscowiona w roznych czgsciach ciala. W terenie
wypuszczal wielokrotnie poszezegolne modele gronostajow (tyle samo razy w takim samym
czasie) 1 liczyl, ile atakow jastizebia na ofiarg konczylo sie jej zlapamiem. Wyniki
doswiadczenia zilustrowal diagramem.

liczba zlapanych
modeli gronostajow

F 3

t;'_\/‘\ C;ﬁ\f‘\ g' \f— ™~ \;—\_

Ponizej sformutowano trzy problemy badawcze:

[ Czyrodzaj ubarwienia gronostaja ma wplyw na liczbe skutecznych atakow jastrzebia?

II Wplyw rozmieszczenia plam na futrze gronostaja na prawdopodobienstwo upolowania go
przez jastrzebia.

III Dlaczego futro gronostaja nie jest calkowicie biale o kazdej porze roku?

1.1. Ktore sformulowania moga by¢ problemami badawczymi doswiadczenia
przeprowadzonego przez tego naukowca? Wybierz odpowiedz sposrad podanych.

B.IilL C.I11 1L D. Tylko IIL.

1.2. Ktory wniosek mozna sformulowac¢ na podstawie uzyskanych wynikow? Wybierz
odpowiedz sposrod podanych.

A. Biale futro bez plam maskuje gronostaja najlepie;j.
B. Jastrzgbie najczgsciej atakujg gronostaje z czarna plama na glowie.

C. Czama n]ama na orzhiecie gronag fojc\ lr1tanznis ~hront oo nrzed ﬂfﬂkﬁ]'ﬂi iastrz bla
. Najwigksze szanse na uniknigcie upolowania maja gronostaje z czarng plama na ogonie.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 2. (0-1)
Na schemacie przedstawiono wybrane zaleznosci pokarmowe w biocenozie pola kapusty.
Literami A, B, C oznaczono wybrane populacje.

Na podstawie schematu ocen prawdziwes¢ zdan. Wybierz P, jesli informacja jest
prawdziwa, lub F — jesli jest falszywa.

Populacja A konkuruje o pokarm z populacja C. @

Zmniejszenie liczebnosci populacji B wplynie na liczebnos¢ populaciji C. @

Zadanie 3. (0-1)
Krew czlowieka sklada sie z osocza, kiwinek czerwonych i bialych oraz plytek kiwi. Kazdy
skladnik krwi pelni wlasciwa dla niego funkcje.

Ktore elementy krwi transportuja tlen do wszystkich komorek ciala? Wybierz
odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie 1. albo 2.

A. | Krwinki biale, @ zawieraja hemoglobing.

— poniewaz : —
Krwinki czerwone, 2. | maja zdolnos¢ poruszania sig.

Zadanie 4. (0-1)
Alksolotl meksykanski jest spotykany w naturze tylko w dwoch wysokogorskich jeziorach
Meksyku Ma pokryte sluzem, masywne cialo oraz 2 pary konczyn. Za duzg glowa znajdujg
sig¢ 3 pary zewnetrznych pierzastych skrzeli. Ogon jest dhugi, bocznie splaszczony. Na
grzbiecie znajduje sie grzebien. Aksolotl jest drapiezny, zywi sie malymi rybami
1 bezkregowcami.

Wskaz gromade kregowcow, do ktorej zaliczany jest aksolotl. Wybierz odpowiedz
sposrod podanych.

A. Ryby. B. Plazy. C. Gady. D. Ssaki.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 5. (0-1)
Ponizej zamieszczono fragment ulotki z informacjami o paracetamolu.

Opis dzialania

Lek o dzataniu przeciwbolowym 1 przeciwgoraczkowym [...]. Nie uszkadza blony sluzowe;j
zoladka, nie hamuje krzepniecia krwi. Nie wolno podawac tego leku niemowletom ponizej 3.
miesigca zycia. Przeciwwskazaniem do jego stosowania jest rowniez ciezka niewydolnosc
watroby 1 nerek.

Po przeczytaniu fragmentu ulotki ocen prawdziwos¢ stwierdzen przedstawionych
w tabeli. Wybierz P, jesli informacja jest prawdziwa, lub F — jesli jest falszywa.

Lek ten mozna zazy¢ po zabiegu usuniecia zgba. ®

Lek moga zazywac osoby z choroba wrzodowa zoladka. ®

Zadanie 6. (0-1)

Rosliny sa w rozny sposob przystosowane do zapylania. Na Kubie rosnie pnacze zapylane
przez nietoperze zywigce sie jego nektarem kwiatowym. Czesé roslin wytwarza nad kwiatami
wklesle liscie, odbijajace fale dzwiekowe wysylane przez te zwierzeta. Kwiaty roslin
z wklestymi lis¢émi sq dwukrotnie czesciej odwiedzane przez nietoperze, niz kwiaty roslin
pozbawionych takich lisci. Niestety, liscie wkleste mniej efektywnie przeprowadzaja proces
fotosyntezy.

http://mews. sciencemag. org/s ciencenow/201 1/07/how-to-invite-bats-for-dinner.html

Ktore dokonczenia zdania moina wybraé, aby otrzymaé informacje prawdziwe?
Wybierz odpowiedz sposrad podanych.

I | efektem dzialania doboru naturalnego.
Obecno$¢ wklestych lisci jest | II | przystosowaniem do efektywnej fotosyntezy.

IIT | adaptacja do zapylania przez nietoperze.

A. Tylko . B.IilL C. Tylko II.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 7. (0-1)
Na rysunku przedstawiono fragment ukladu okresowego pierwiastkow.

' symbol pierwiastka
liczba atomowa ~L Na- | SYI P
1 S6d —— nazwa pierwiastka 13
1H B~ masa atomowa, u :He
1 | Woddr Hel
1 2 13 14 15 16 17 4
3Li 4Be 5B 5C 7N 30 9F 19Ne
2 Lit Beryl Bor | Wegiel | Azot | Tlen | Fluor | Neon
7 9 11 12 14 16 19 20
1Na Mg 13Al 1251 15P 169 17C1 18Ar
3| Sod | Magnez Glin | Kizem | Fosfor | Siarka | Chlor | Argon
23 24 27 28 31 32 35,5 40
10K 2Ca aGa | 32Ge 13As | 345e | 3sBr 36 Kr
4| Potas | Wapn Gal | German | Arsen | Selen | Brom | Krypton
39 40 70 73 75 79 80 84

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa, 2004.

Wybierz zestaw, w ktorym wymieniono atomy majace taka samg liczbg elektronéw na
ostatniej (zewnetrznej) powloce elekironowej.

A. Na, Mg, Al B. H, He, Li C.Be, B, C D. Be, Mg, Ca

Zadanie 8. (0-1)
Uczniowie obserwowali przebieg doswiadczenia, w ktérym do kolby z wrzaca woda

wprowadzono plonacy magnez nad powierzchme cieczy. Doswiadczenie zlustrowali
rysunkiem.

palacy sie magnez 4] )Dialy proszek

ry

wrzaca woda

<

W czasie doswiadczenia jeden z uczniow sporzadzil notatke, w ktorej zawarl zarowno
obserwacje, jak 1 wnioski.

1. Magnez pali si¢ jasnym, oslepiajacym plomieniem.

2. Zachodzi reakcja wymiany pomigdzy magnezem i parg wodna.
3. Na lyzeczce do spalan powstaje bialy proszek.

4. Produktami reakcji sa tlenek magnezu 1 wodor.

Ktére zdania z notatki sporzadzonej przez ucznia sa obserwacjami z przeprowadzonego
doswiadczenia? Wybierz odpowiedz sposrod podanych.

B.1i2 C.2.i4. D.3.i4

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 9. (0-1)
W tabeli podano rodzaje mieszanin oraz wybrane sposoby ich rozdzielania.

Rodzaj Metoda rozdzielania mieszaniny
mieszaniny
A Tedhoroda> 1. zlewan_le cieczy znad os_adu
B. nigjednorodna 2. saczg o : -
€3, odparowanie i skroplenie rozpuszczalni

Jaka rodzaj mieszamny otrzymano po calkowitym rozpuszczemu soli kuchennej w wodzie?
Ktora metode nalezy zastosowac do rozdzielenia tej mieszaniny na skladniki?

Wybierz rodzaj mieszaniny A albo B i sposab jej rozdzielenia na skladniki 1., 2. albo 3.

A.
Powstala mieszanina jest 1 mozna ja rozdzeli¢ na skladniki metoda | 2.

B. 3.

Zadanie 10. (0-1)
W celu odroznienia kwasu oleinowego od stopionego kwasu palmitynowego wykonano
doswiadczenie, ktorego przebieg przedstawiono na schemacie.

wybrany odczynmk
probowka 1 probowka 11
kwas stopiony kwas
oleinowy palmitynowy

W probowcee I wybrany odezynmnik zmienil zabarwiemnie.

Ktéra substancje zastosowano jako odczynnik do wykonania doswiadczenia? Wybierz
odpowiedz sposrod podanych.

A. Roztwor kwasu siatkowego(VI) — H,S0,
B. Roztwor wodorotlenku sodu — NaOH

< C. Roztwor bromu w wodzie — Bry,
D. Roztwor wodorotlenku wapma — Ca(OH),

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 11. (0-1)
Woda gazowana zawiera rozpuszczony w niej tlenek wegla(IV). W tabeli przedstawiono dane
dotyczace zaleznosci rozpuszczalnosci tlenku wegla(1V) w wodzie od temperatury.

Temperatura w °C R??;uiicf g})ngsli%oz
0 0,335
20 0,167
40 0,097
60 0.058
80 0,027

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice cheniiczne, Warszawa 1997.

Ocen prawdziwo$¢ podanych stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe,
lub F — jesli jest falszywe.

W wyniku rozpuszczenia 0,167 g tlenku wegla(IV) w 100 g wody F
w temperaturze 20 °C powstaje roztwor nasycony.
Rozpuszczalnosé tlenku wegla(IV) rosnie wraz ze wzrostem temperatury. P ®

Zadanie 12. (0-2)
Ponizej przedstawiono wzory czterech weglowodorow.

I CH,-C=C-CH, I CH,-CH,-CH,
I CH,-CH,-CH,-CH, IV CH,=CH-CH,

Ocen prawdziwoes¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli
jest falszywe.

Weglowodory 111 III nalezg do szeregu homologicznego @ F
131 alkanow.
" | Weglowodar I nalezy do szeregu homologicznego o wzorze P @
ogolnym CHs,.
Weglowodor IV odbarwia wodg bromowa. @ F
12% Weglowodory I, IL, IIT i IV moga ulegac reakeji spalania @ F
calkowitego.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 13. (0-1)
Na wykresie przedstawiono zaleznosé¢ predkosci od czasu w ruchu pewnego ciala.

1/ N
N N

0 5 10 15 20 25 30 35 40 t)

Ocen prawdziwosc podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli
jest falszywe.

m

Cialo w ciagu pierwszych 5 s poruszalo sig z przyspieszeniem 2 —-.
]

Migdzy 5 a 25 sekundg muchu cialo poruszalo sig¢ ruchem jednostajnym. @ F

Zadanie 14. (0-1)

Zbudowano obwod elektryczny wedlug ponizszego schematu i1 odczytano wskazania
miemmkow: U=4V, [=02 A.

T [] ©

@

Ocen prawdziwosc podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli
jest falszywe.

Moc wydzielona na oporniku jest rowna 20 W. P ®

Opar elektryczny opornika jest rowny 20 Q. ® F

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 15. (0-1)
Jacek zestawil czynnosci (przyczyny) zwiazane z wytwarzaniem dzwicku przez strune gitary
1 zmiany (skutki) wywolane przez kazda z tych czynnosci.

Przyczyna Skutek

[ | mocniejsze szarpniecie struny wzrost glosnosci dzwieku

zwiekszenie czestotliwosci drgan

1L | maghle)sZenACipMEel S iy powietrza w pudle rezonansowym gitary

zwiekszenie dlugosci digajacej czesci

| oy

obnizenie wysokosci dzwigku

zmniejszenie dlugosci drgajacej czesci

& struny

zmnigjszenie czestotliwoscl dzwicku

W ktérym wierszu tabeli Jacek niepoprawnie zestawil przyczyne z mozliwym skutkiem
wywolanym przez nia? Wybierz odpowiedz sposréd podanych.

Al B.1I C.11I

Zadanie 16. (0-1)

Promieniowanie X to niewidzialne promieniowanie elektromagnetyczne charakteryzujace sig
duza przenikalnoscia.

Dokoncz zdanie tak, aby otrzyma¢ zdanie prawdziwe.

Promieniowanie X stosuje sig w

A. nawigacji (np. GPS).
B. pilotach do sprzetu RTV.

Cj w
D. medycynie do przeswietlen.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 17. (0-2)
Na lekcji fizyki uczniowie obserwowali mich wahadlowy kulki zawieszonej na nitce.

17.1. Ocen prawdziwos¢ informacji. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli
jest falszywe.

Podczas ruchu kulki z polozenia III do polozenia II predkos¢ kulki rosnie. @ F

Jesli przyjmiemy, ze w polozeniu II energia potencjalna kulki jest rowna 0, to P @
w polozeniu I kulka ma energie kinetyczna wigksza od energii potencjalne;.

17.2. Kulka w ciggu 30 sekund przebyla 40 razy droge od polozenia I do III i z powrotem do
polozenia I.

Ile czasu zajelo kulce jednokrotme przebycie drogi od polozenia 1 do III
i Z powrotem?

A.

iy e
w
™

W |
w
@]

0| W
w

Zadanie 18. (0-1)
W tabeli podano czynnosci, ktore wykonal Marek, zeby ustali¢, z jakiego metalu wykonano
plytke w ksztalcie prostopadloscianu. Chlopiec dysponowatl jedynie waga 1 linijka.

Numer czynnosci Opis czynnosci
1 Obliczenie gestosci metalu.
2 Zmierzenie dlugosci krawedzi plytki.
3 Odczytanie nazwy metalu z tabeli gestosci substancii.
4 Obliczenie objetosci phytki.
5 Zwazenie phytk.

W ktorym zestawie Kolejnosé czynnosci wykonanych przez Marka podano wlasciwie?
Wybierz odpowiedz sposréd podanych.

= OfFP
n bajln o
Pt A T
b W s
— Lnfl—
) —Rln

~He

PRZENIES

A
=

OZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 19. (0-2)
Maciek mieszka w Warszawie (21°E). Dnia 24 czerwca o godzinie 14.00 czasu slonecznego
Maciek telefonuje do kolegi, ktory mieszka w Australii, w miejscowosci Karumba (141°E).

Uzupeknij ponizsze zdania tak, aby otrzymac zdania prawdziwe.
19.1. W Karumbie jest godzina A / B czasu stonecznego dma C / D.

B. 1.00 D. 25 czerwea

19.2. Dnia 24 czerwca w Karumbie trwa astronomiczna A / B 1 dzien jest C / D od nocy.

A. jesien C. dluzszy

Zadanie 20. (0-1)
Na mapie przedstawiono formy uzytkowania ziemi w Australii.

10°

O O ag
~ |lasy

taki i pastwiska

*f F ﬁ grunty orne

E polpustynie i pustynie

— prad morski

& 40°

110° 120° 130° 140° 150°
Kierunek rozwoju australijskiego rolmctwa determinuja warunki naturalne tego kraju.
Dokoncz zdanie. Wybierz A albo B i uzasadnienie 1. albo 2.

Uprawy koncentruja sie glownie na

7~ % poludniowym : s 5 ;
AL wschodzie kraju. poniewaz mezbedna ilos¢ opadow | 1. z wngtrza kontynentu.
B.

polnocnym zapewnia cieple powietrze

naplywajace a2 d
zachodzie kraju, ywa i G HERATT ]

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 21. (0-1)
Na mapie przedstawiono podzial administracyjny Polski.

Litwa

J~= Rosja

snioferg

Slowacja

—— granice panstw granice wojewodzow

Dokoncz zdanie tak, aby otrzyma¢ zdanie prawdziwe.

Ze Stowacja granicza migdzy innymi wojewodztwa:
<ZA. malopolskie i podkarpackie. —_>

B. opolsKie T SWigloRIZy SKIE.

C. lubelskie i dolnoslaskie.

D. slaskie i1 lubuskie.

Zadanie 22. (0-1)
Na wykresie przedstawiono wielkos¢ produkeji energii elektryeznej (w gigawatogodzinach,
GWh) pochodzacej z odnawialnych zrodel energii w Polsce w latach 2005-2009.

GWh 5000 —

4000 —

3000

2000 A

1000 -

0 -
2005 2006 2007 2008 2009

B woda O wiafr O biomasa ™ biogaz
Na podstawie: Energia ze Zrodef odnenvialrmych w 2009 r., Warszawa 2010.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Ocen prawdziwo$¢ podanych stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe,
lub F — jesli jest falszywe.

W latach 2005-2009 najbardziej wzrosla produkcja energii elektryczne;
w elektrowniach wykorzystujacych wiatr 1 biomasg.

®

F

W latach 2008-2009 elektrownie wodne wytworzyly najwiecej energii
elektryczne] sposrod wszystkich typow elektrowm wykorzystujacych zrodla
odnawialne.

®

Zadanie 23. (0-1)
W tabeli podano nazwy pasm gorskich 1 glownych rzek, ktore znajduja sie m.in. na terenie
trzech krajow sgsiadujacych z Polska, oznaczonych w tabeli numerami 1-3.

Kraj | Najwyzsze pasmo gorskie Rzeki glowne przeplywajace przez kraj
1. Karpaty Dniepr, Dniestr
2. Alpy Dunaj, F.aba, Ren
3. Sudety Laba, Weltawa

Dokoncz zdanie tak, aby otrzymac zdanie prawdziwe.

Kraje, na terenie ktorych znajdujg sie pasma gorskie 1 rzeki wymienione w tabeli, to kolejno
od 1. do3.:

A. 1. Czechy, 2. Slowacja, 3. Rosja.
B. 1. Slowacia 2 Niemecv 3 Ukraina.

€___C. 1. Ukraina, 2. Niemcy, 3. Czechy.

D. 1. Stowacja, 2. UKraina, 3. Bialorus.

Zadanie 24. (0-1)
Ktora z podanych cech srodowiska przyrodniczego jest wspolna dla Lkrajow
skandynawskich — Danii, Szwecji i Norwegii? Wybierz odpowiedz sposrod podanych.

A. Slabo rozwinieta linia brzegowa.
B. Wystepowanie lodowcow gorskich.

C. Maly udzi

ormy 1zezby powstale w wyniku dzialania ladolodu

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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